

# 先上岗再考证 基层教师招聘迎利好



中小学幼儿园如何补充师资力量?2022届超千万高校毕业生如何保就业?6月9日,北京商报记者从教育部网站获悉,人力资源和社会保障部、教育部近日联合印发《关于做好2022年中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知》(以下简称《通知》)。其中提到,要进一步鼓励和引导更多高校毕业生到基层中小学幼儿园任教。同时,在2021年及2022年中小学(含幼儿园、中等职业学校)教师资格考试中受疫情影响考生还可先上岗再考证。在落实“双减”政策方面,《通知》也要求各地拿出一定招聘名额,有针对性地加强思想政治、音乐、体育等紧缺学科教师招聘补充。

## 鼓励到基层任教

数据显示,2022届高校毕业生人数预计达1076万人,规模、增量均创历史新高,就业形势复杂严峻。针对这一情况,《通知》强调,各地要统筹谋划中小学幼儿园教师公开招聘工作,稳定招聘规模,促进高校毕业生到中小学幼儿园就业。鼓励各地在省级或市级层面统一组织中小学教师招聘。落实基层事业单位公开招聘倾斜政策,进一步鼓励和引导更多高校毕业生到基层中小学幼儿园任教。

为引导高校毕业生到乡村学校任教,《通知》明确要求,在坚持公开招聘基本制度的基础上,将适当放宽国家乡村振兴重点帮扶县乡村中小学幼儿园招聘条件,各地可拿出一定数量岗位面向本县市或周边县市户籍人员(或者生源)招聘。

在招聘本科以上高校毕业生时,各地可结合实际情况,采取面试、直接考察的方式公

开招聘;可根据应聘人员报名、专业分布等情况适当降低开考比例或不设开考比例,划定成绩合格线。

下一步,各地还将推进“特岗计划”,一次性招聘未完成计划的省份,可按规定依次递补聘用或组织二次招聘。同时,各地可结合实际在国家通用语言教育相对薄弱的原“三区三州”等民族地区,开展学前教育阶段本地“特岗计划”试点。

从整体时间线来看,《通知》要求各地尽快启动今年的教师公开招聘工作,在落实落细各项防疫措施、确保安全的前提下,加快招录进度,力争在8月1日前完成教师招聘任务。

## 补充紧缺学科教师

“双减”后的教育生态正逐步发生转变,对任课老师的要求也在改变。对此,《通知》要求各地精准测算义务教育学校和高中岗位需求,加强紧缺学科教师补充。

《通知》指出,各地要充分掌握城镇乡村不同区域、不同学校的岗位需求,精准招聘所需学科教师。在落实“双减”政策时,拿出一定招聘名额,有针对性地加强思想政治、音乐、体育、美术、科学、劳动、心理健康、特殊教育等紧缺学科教师招聘补充,并结合高考改革选课走班的要求,加大力度补充普通高中紧缺学科教师,满足教育发展需要。

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉北京商报记者,紧缺学科教师的缺乏是长期

积累下来的问题。如果之前培养的人才数量不够,那么在招聘时就很难有足够的应聘者。现阶段为了给学生提供更多样化的服务,可以先考虑从课后服务入手,丰富课后服务的内容。”

储朝晖强调,针对教师的招聘一定要保证质量。教师岗位不是短期工作,各地要从长远考虑,严格把关,同时考虑综合平衡,比如教师的性别比例问题。同时老师也要去改变一些原有的教育教学观念,与时俱进。”

## 支持先上岗再考证

值得一提的是,考虑到近两年来教师资格考试取消,部分毕业生及有志从事教师工作的人员尚未拿到相应资格证书的现实情况,《通知》也作出专门规定和要求,符合相应条件的考生可先上岗再考证。

具体来看,对于在2021年及2022年中小学(含幼儿园、中等职业学校)教师资格考试中受疫情影响考生[2021年及2022年中小学教师资格考试(NCCE)笔试成绩单或面试成绩单受到疫情影响“栏标注为‘是’”],可以参加教师招聘,通过教师招聘的可以先上岗从事辅助性教育教学工作,再参加考试并取得教师资格。

同时,凡在2022年12月31日前招聘受疫情影响高校毕业生的中小学幼儿园,不得将取得上述教师资格作为限制性条件。高校毕业生参加公办中小学幼儿园公开招聘被聘用从事教育教学相关工作的,在订立聘用合同时应当按规定约定一年试用期,试用期内未取得相应教师资格的,应当依法解除聘用合同。

与用人单位签订劳动合同的高校毕业生,将按照劳动合同法等法律法规处理劳动关系。地方教育行政部门要会同相关部门落实好先上岗的高校毕业生各项待遇保障,督促中小学幼儿园依法为其缴纳社会保险费等。

北京商报记者 程铭劼 赵博宇  
图片来源:CFP

·迎接北京市第十三次党代会·

我们这五年

## 当自行车重回C位,“慢行”改变了什么

“来来来,哈!停在前边,青桔停在这里,美团停在下面!”清晨6点,天通苑南地铁站出口的3家共享单车调度员已经开始了早高峰的单车调度。每天早高峰时期,这个地铁口大概会骑来2000多辆共享单车,我们3家一共会拉走1000辆左右运至周边投放点,再在这些的停车点码上1000辆左右。”青桔单车调度员信业智告诉记者,疫情以来,骑车出行的人越来越多,自行车已成为一种重要的交通工具。今年5月31日,是北京建成全国第一条自行车通勤专用路开通三周年。

## 越来越多的人爱上骑行

上午7点半到9点,几乎每个地铁口外都能看到各色共享单车和摩托车密密麻麻地汇集在非机动车道上。“我住在天通北苑,走过来要20分钟,但是骑车只用几分钟就到啦。”张女士在锁车进地铁站的间隙告诉记者。

“早高峰骑车的人多啊!每天早上这个地铁口大概会来2000多辆自行车。”旁边正在码车的信业智对记者表示,疫情期间,骑车通勤的人比以前更多了。尤其北京本轮疫情期间地铁和公交多次甩站,骑行成为人们出行的一项重要方式,有些人不是骑车到地铁站,而是直接从家骑车去公司。”

通勤之外,骑行也成为越来越多年轻人的爱好。社交平台上,许多人开始分享自己的骑行经历,在小红书搜索“骑行”,有超过92万篇笔记,在b站搜索“骑行”则有1000条视频记录,年轻人分享着各个城市的骑行打卡路线、骑行适配音乐甚至穿搭,骑行成为满足年轻人运动健康、独处、认识城市与欣赏美景需求的集合体。

“五一”期间刚在天府绿道骑行100多公里的骑行爱好者郑子成对北京商报记者说道:“高二那年,我就用自己的压岁钱加爸妈的赞助买了第一辆山地自行车。对我来说,骑车可以锻炼身体,速度还带来快感。在学校做实验比较累的时候,我都会外出骑行释放压力和烦恼。”

“调查数据显示,北京市民慢行出行意愿持续提升,自行车年骑行量由2017年的0.5亿次(公共自行车)提升至2021年的9.5亿次(共享单车),自行车出行已回归城市,方便了市民。最后一公里”的通勤出行。”北京交通发展研究院轨道所所长王书灵告诉北京商报记者。

在自行车骑行人数越来越多的情况下,城市的交通设施是否跟得上?北京市交通委员会给出了一份让人心安的答案。

## “慢行建设”让骑行更加便利

记者从北京市交通委员会获悉,近年来,北京市提出了“慢行优先、公交优先、绿色优先”的交通发展理念,从“以车为本”向“以人为本”转变。

相关部门陆续编制出台《北京市慢行系统规划(2020—2035年)》《步行和自行车交通设施改善技术指南》等十余项规划、标准和规范,凸显了步行和自行车优先的街道空间分配原则,注重路口慢行优先、设置自行车优先标识等系列技术措施。

值得注意的是,《2021年北京市城市慢行系统品质提升行动工作方案》中首次提出了压减机动车道宽度用于拓宽自行车道和步道,对路幅宽度12米以上道路非机动车道宽度不足路段进行综合整治,保障通行宽度达到2.5米以上,2021年全年完成了97个路段、32公里的整治任务。

“我们建成的全国第一条自行车通勤专用路——北京昌平回龙观至海淀上地软件园自行车专用路,开通三年来,日均骑行量4000—5000人次,有效提升了回龙观至上地通勤出行效率,累计减碳量也超1500吨。”北京市交通委员会城市道路管理处一级主任科员荆禄波告诉北京商报记者,目前这条专用路还在东拓、南展中。

据荆禄波介绍,为保证自行车出行顺畅,北京除了建成全国第一条自行车通勤专用路外,还进行了一系列慢行整治。比如我们对二环南路的慢行系统进行改造后,该地通行效率提升了25%。同时,我们在51个重点轨道车站外建设了224处共享单车电子围栏,方便市民骑车出行。另外,我们还结合各区特色,建成了CBD商务骑行区、东城王府井老胡同骑行区和石景山保险产业园等一批慢行示范街区,既方便出行,也给周围居民提供了休憩地。”

2020—2021年,北京还推出7条主题突出、特色鲜明、文化味浓厚的漫步北京骑行线路,推动绿色低碳出行新风尚。

“骑行,不只是一种交通方式,更是一种生活方式。”王书灵指出,2021年,北京市中心城

区慢行交通出行比例创近十年来新高,达到47.8%,比2017年提升了6.9%,市民慢行出行意愿持续提升。在新街口外大街、天坛东路等51条道路早高峰骑行量每小时超过3000辆次。调查显示,2021年底北京84.1%的市民认为慢行整治效果较好。

居住在龙泽苑小区的吴先生告诉北京商报记者,自行车通勤专用路开通以前,他上下班通勤以乘坐公交为主:这条路开通后,我专门买了辆山地自行车,时不时地上下班骑行,就当锻炼了!”

## 自行车企业硝烟四起

信业智正引导骑车前来的市民将车停到固定停车位:青桔有自己的系统软件,在地图上用鉴、画、投、默分类标注单车的用车状况,比如默代表沉默车,已经一两天没人用了,我们需要去把它们找回回来运到大家常骑的地方。”信业智告诉记者。

“互联网租赁自行车(共享单车)2016年进入北京后,在接驳公共交通‘最后一公里’、倡导市民绿色出行中发挥了积极作用。”荆禄波强调,目前,互联网租赁自行车运营企业由鼎盛时期的16家减少至美团、哈、青桔3家,运营车辆数也由235万辆调控至95万辆左右。2021年,全市共享单车年骑行量达9.5亿人次,单日最高骑行量突破471万人次。

据中国自行车协会披露的信息显示,2022年一季度,自行车行业上游原材料价格同比上涨超10%,包括自行车在内的耐用消费品出厂价仅同比上涨0.7%,企业利润空间进一步被压缩。

自行车企业间硝烟四起。迪卡侬、捷安特赞助中国山地自行车公开赛,美利达赞助骑行电影《破风》,喜德盛赞助环青海湖国际公路自行车赛,共享单车品牌也在展开对骑行赛事的赞助,这些都是品牌拓展自身价值的尝试。而品牌间的社群运营、主题店打造、理念塑造等比拼也同样激烈。

据媒体报道,“5·20”大促期间,淘宝自行车销量增长一度超过50%。北京多个自行车店铺5月的平均月销量都比2021年同期增长了三、四成,一天卖出三四十辆车成为自行车店的常态。如何抓住后疫情时代的自行车红利,是每个自行车企业需要探索的问题。

北京商报记者陶凤 实习记者陆珊珊

## 预售票房超3000万 《侏罗纪世界3》打响影市重启“头炮”

北京商报讯 记者 郑蕊 6月10日,电影《侏罗纪世界3》将迎来首映日。

《侏罗纪世界》的完结篇,同时也是近段时间的大片之一。《侏罗纪世界3》受到市场各方的关注。影片上映前,不少观众提前买票,以期上映后能在第一时间观影。

据灯塔专业版显示,截至6月9日17时,《侏罗纪世界3》的点映及预售票房已达到3349.8万元,其中,首日预售票房为1972.2万元,并以14.9万场放映场次实现首日排片占比达到55.1%,占据半壁江山。

值得注意的是,《侏罗纪世界3》将成为该系列影片的完结篇,前两部作品分别在2015年和2018年上映,曾在国内外取得14.21亿元和16.96亿元的票房,全球票房则分别获得16.71亿美元和13.1亿美元,积累了不少影迷。在这一背景下,《侏罗纪世界3》的上映也更加受到市场从业者及影迷的关注。

现阶段《侏罗纪世界3》的想看用户数仍在持续增长,截至北京商报记者发稿,淘票票想看人数已达到36.27万,并居于一周内地想看榜的首位。

观众赵先生向北京商报记者表示,小时候便曾与父母一同观看《侏罗纪公园》系列电影,印象尤为深刻,而自《侏罗纪世界》首部电影上映后便再一次陷入恐龙的世界,每出一部新作品便会第一时间去影院观看,因此在《侏罗纪世界3》定档并开启预售后,紧跟着就购买了上映首周末的电影票。

据淘票票想看用户画像显示,从受众性别占比来看,截至记者发稿,男性受众与女性受众的占比相差无几,分别为51%和49%,各占半壁江山。从受众的年龄占比来看,20—29岁的用户占比最高,达到超五成。其中,25—29岁的受众占比为31.6%,20—24岁的受众占比则为24.3%。其他年龄段中,

30—34岁的受众占比近两成,达到19.7%。

从地域分布来看,《侏罗纪世界3》的想看用户以二线城市为主,占比达到52.5%,一线城市和三线城市的占比分别为16.4%和16.3%,四线城市的占比为14.7%。其中,广东省、浙江省、江苏省的受众较为活跃,排在活跃省份的前三位。

在影评人刘贺看来,《侏罗纪世界3》不仅积累了该系列作品的受众,使得所覆盖的年龄段及不同领域的受众范围进一步扩大,也由此推高了影片的热度。

随着电影市场的热度逐渐升温,越来越多的影片相继定档。

据北京商报记者不完全统计,6月余下的时间里,国内将有12部影片陆续上映,包括重新定档的《人生大事》、曾在鹿特丹国际电影节、FIRST青年电影展、北京国际电影节等影展亮相的《回南天》等,都是受关注较高的影片,其中《人生大事》的灯塔想看人数已超过32万人。

7月目前也有13部影片已确定上映,包括《你是我的春天》、《惊天救援》、《外太空的莫扎特》、《二郎神之深海蛟龙》等。8月七夕档,目前已已有5部影片瞄准在七夕当日上映。业内人士推测,若市场稳定发展,还将会有多部新片陆续定档,给市场及观众带来更多选择。

“更多新片尤其是优质影片的上映,是推升电影市场热度的关键。”刘贺认为,观众不会为了去电影院而来到线下,而是会为了想看的影片来到线下,当更多能够满足观众需求、得到市场认可的电影作品上映,观众便会选择最为直接,也是最符合心理状态的选择,即购票观影,从而令电影市场的热度保温并继续上升。